

长效管护人居环境 美丽乡村宜居宜游

干干净净、清清爽爽的人居环境，是看得见、摸得着的。近日，我市通报2024年第二季度农村人居环境长效管护成效评价结果，六石街道获评优秀。记者走访了该街道吴良村、张麻车小区、石马村等地，了解六石街道人居环境长效管护的做法和成果。

吴良村

既要烟火气
也要「强富美」

昨日清晨，当盛夏第一缕阳光洒在吴良村，吴良老街每逢农历三六九开启的集市早已人群熙攘，叫卖声此起彼伏。

“赶集的日子总是热闹非凡，吃穿用的东西都能在这里找到。”除了吴良村村民，周边村民也纷至沓来，共同享受这场集市盛宴。新鲜的瓜果蔬菜、物超所值的厨房用品，琳琅满目、应有尽有。在吴良老街二期，各式服装摊位鳞次栉比，摊主们以“100元三件”“买一送一”等优惠方式，吸引着村民们的目光。

吴良老街通过一系列“微改造 精提升”措施焕发了新生。彩色墙绘修复了外立面的破损，青石板路面重现了传统街巷的韵味。断裂的横梁与破碎的瓦片得到了更换，乱拉的电线也经过整治，与周围环境和谐相融。村民们纷纷称赞，这条曾经破日的老街如今变得整洁美观，荒废的商铺也重现了生机。

近年来，吴良村在“千万工程”的引领下，不仅完成了吴良老街改造，提升了村庄人气，还以环境整治为抓手，以强村富民为目标，全力创建“未来乡村”，进一步提升村庄的人居环境水平。

去年，吴良村党员、两委干部、网格员牵头开展了一场环境卫生集中整治行动，以“以清治脏、以理治乱、以建治差”为重点，全面清理了村庄房前屋后的环境卫生。同时，他们还积极做好村民的思想工作，提高村民的环境卫生保护意识，动员村民自觉清理房前屋后的杂物，全民参与人居环境卫生长效管护，共同营造了一个整洁清爽的乡村环境。此外，该村还持续开展消防安全检查、绿化养护、矛盾调解等工作，为村民营造和谐生活环境。

村干部吴新强介绍说，今年村庄精心打造了多处崭新的景观节点，如位于村口的“吴本良”；巧妙结合老街资源和传统产业，打造了独具特色的“老聚昌”酱油坊文化地标。这些“文化乡建”举措不仅为村庄注入了浓厚的“吴文化”氛围，更成功吸引了大量游客前来参观、体验，留下了深刻的“打卡”印记。

接下来，吴良村将通过“未来乡村”项目建设，进一步推动村庄养老、医疗健康、智慧管理，同时凸显村庄风貌特色，促进农业休闲、文化体验、培训创业等产业业态的融合发展。通过构建“3+6”的场景体系（即以吴良特色未来产业、未来文化及未来健康三大场景为核心，带动未来邻里、未来风貌、未来治理、未来低碳、未来交通、未来智慧六大场景），吴良村将打造出一个独具魅力的“未来乡村”场景综合体系。



吴良村景观与老街新貌



石马村西罗、西兰自然村景

走进六石街道张麻车小区，映入眼帘的是一幅幅生动的3D墙绘、古色古香的仿古油坊以及绿意盎然的农家菜园，这些特色景点无疑为小区增添了独特韵味，同时也吸引了众多外来人口选择在此安居。

23日，小区党支部书记张郁良在接受采访时表示，为了长期保持小区环境的整洁与美观，小区每年投入10余万元用于绿化养护和卫生清洁工作。同时，小区实行网格化管理，由党员干部带头巡查监督，确保道路干净整洁，提升居民的环境卫生维护意识，共同营造一个和谐、温馨、美丽的家园。



张麻车小区“古油坊”景观点

石马村

巧借项目「东风」提升环境

“过去，溪边散步的村民寥寥无几，如今每逢节假日，这里都能吸引众多游客。”23日，石马村党支部书记金冠俊说，随着石马溪共享田园项目的完工，石马溪两岸的基础设施日益完善，沿线风光也越发迷人。今年5月初正式营业的“山野城市”营地更是为村庄增添了勃勃生机。

搭乘石马溪共享田园项目建设的东风，近年来，石马村深挖特色水文化和地名文化，不断完善基础设施，引入露营基地，丰富农文旅业态，去年获得3A级景区村庄的殊荣。

据了解，石马村由石马、西兰、西罗、仙伍4个自然村组成，村民1500余人。近年来，村两委积极挖掘山清水秀的自然资源，结合红色旅游，精心规划、疏通水系、整治环境、提升绿化，打造了一个人与自然和谐共生的美丽乡村。该村还深入挖掘地名文化，巧妙地在景观节点建设中融入“马”元素，为村庄公共空间增添了独特的魅力。

石马溪穿村而过，溪边新增了火炬路灯、童趣园、亲水平台等景观节点，昔日的荒草地已蜕变为美丽的散步道，成为村民茶余饭后散步游玩的绝佳选择。位于石马溪一侧的西罗村，曾荣获“十佳村”，村中心池塘经过改造后变成了一个新塘小乐园。东西走向的连廊、池塘上的曲桥、休闲平台均受到了村民的一致好评。

“西兰自然村的优势在于林木葱郁，特色在于溪流清澈。”金冠俊表示，石马溪经过整治，保留了生态韵味，同时为露营项目提供了得天独厚的条件。今年初，西兰自然村成功引入了“山野城市”营地，在“五一”和端午节假期，营地日均客流量近500人次。同时，村民们还开发了新的商机，将营地附近的小山坡流转过来种植果树，开展“露营+采摘游”，让游客在欣赏自然美景的同时，也能体验农家乐趣。

今年，石马村计划投资30余万元用于改造提升村中道路，增设停车位，进一步方便村民出行，提升幸福感和获得感。

本版文字 记者 郑晓东

图片 记者 郑晓东 实习生 陈柯晖

